

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Салимгареева Дениса Игоревича
«Медиация как гуманистическая технология разрешения социальных
конфликтов в современном российском обществе», представленной на
соискание ученой степени кандидата философских наук по научной
специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

Противоречивость современного общества требует глубокого осмысления его проблем, противоречий, конфликтных ситуаций и др. с последующим выбором оптимальных стратегий коллективного и субъектного творчества для их разрешения, в том числе и разрешения конфликтов с участием сторон в совместном процессе примирения. Избранная автором тема диссертации является актуальной и в практическом, и в теоретическом аспектах и направлена на поиск расширения социальных возможностей управления конфликтом.

Научная новизна исследования представлена выработкой философского понимания медиативной технологии, ее сущности, содержательного поля, функциональных возможностей, анализом актуальных практик и идей медиации. Предлагаемое автором определение достаточно своеобразно для социальных взаимоотношений, поскольку не прерывает и не перестраивает коммуникативный процесс, а дополняет его особым этическим содержанием: медиация (медиативная технология) – это эффективная, трансцендентальная, имеющая в своей основе этико-гуманистическое измерение социальная технология урегулирования конфликтов, исходящая из принципа добровольности, особенностей социокультурного развития современного общества и норм действующего законодательства (стр.8).

Как известно, в условиях активизации социального напряжения исследовательская миссия должна быть обращена к изучению конфликтогена как предвестника деструктивных событий и формированию мер

предостережения, побуждая общество к консенсусу, равновеликому диалогу и уважению друг к другу. Диссертант определяет в качестве новизны ценность медиации, выражающейся в преодолении и профилактике социальных конфликтов в современном противоречивом обществе с учетом особенностей культуры, духовного и социального опыта. Авторское видение этического измерения медиации позволяет по-новому взглянуть на данную миростроительную технологию. Однако возникает вопрос к автору относительно «этической зрелости» общества и способности нести ответственность за свои деяния. В случае закрепления «этической зрелости» в рамках опыта социальных действий, будет ли востребована медиация как социальный институт? Обозначенный вопрос, в то же время, никоим образом, не влияет на общее позитивное впечатление от работы.

Диссертационное исследование представляет собой заверченный научный труд, в котором достигнута цель исследования: социально-философский анализ гуманистической роли и места медиации в теории и практике конфликтологии выполнен в полном объеме. Предложенный концептуальный образ философского осмысления медиации как гуманистической технологии имеет безусловную ценность для исследователей, занимающихся проблематикой конфликтного взаимодействия и осмыслением механизма медиации.

Автореферат диссертации позволяет сделать заключение, что диссертационное исследование Салимгареева Дениса Игоревича «Медиация как гуманистическая технология разрешения социальных конфликтов в современном российском обществе», представленное к защите по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия на соискание ученой степени кандидата философских наук, отвечает паспорту научной специальности и требованиям п. 9 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор заслуживает

присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по указанной специальности.

Кандидат философских наук, доцент
кафедры философии и социологии
Федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
Елабужский институт
Казанского (Приволжского)
федерального университета.

Ильин Александр Геннадьевич

Почтовый адрес: 423600, Республика Татарстан, г. Елабуга, ул.
Казанская, д.89, каб. 47а.

Телефон: +7 (85557)7-54-21

E-mail: elabuga@kpfu.ru

Официальный сайт в сети «Интернет»: <https://kpfu.ru/elabuga>

Согласен на обработку моих персональных данных, размещение персональных данных и моего отзыва на диссертацию на сайте ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий» и в Федеральной информационной системе государственной научной аттестации (ФИС ГНА).

«13» июня 2024 г.

Подпись



Диссертация защищена по научной специальности 09.00.11 –
социальная философия.